

STEADY MOVEMENT ALONG THE DEVELOPMENT PATH  
OF SOCIALISM POLICY WITH CHINESE SPECIFICITY

CHU GUOQING

BEIJING RESEARCH BASE OF BUILDING POLITICAL CIVILISATION,  
BEIJING UNION UNIVERSITY

The paper considers the development path of Socialism policy with Chinese specificity as the only right decision of social development under the guidance of the Communist Party of the PRC chaired by comrade Xi Jinping.

Keywords: Socialism policy; Chinese specificity; Communist Party of the PRC; people's democracy; Socialist state

*Submission date: 08.02.2023.*

Чу Гоцин — председатель Пекинской исследовательской базы строительства политической цивилизации, секретарь партийного комитета Пекинского объединенного университета. 100101, Китай, г. Пекин, Округ Чао Янг, Восточная улица Бейсихуан, д. 97. Тел.: +7 (499) 677-1864. Эл. адрес: chinaemb\_ru@mfa.gov.cn

Chu Guoqing, Chairman, Beijing Research Base of Building Political Civilisation, Secretary, Party Committee, Beijing Union University. Postal address: 97, Beisihuan East Rd., Chao Yang District, Beijing, P. R. China, 100101. Tel.: +7 (499) 677-1864. E-mail: chinaemb\_ru@mfa.gov.cn

DOI: 10.17805/zpu.2023.2.18

## Патриотизм как ценность русской культуры в условиях специальной военной операции

Г. П. ХОРИНА

МОСКОВСКИЙ ГУМАНИТАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

*В статье анализируются значение и особенности патриотизма и патриотического воспитания в условиях специальной военной операции. Раскрыта роль коллективного Запада, организовавшего очередной крестовый поход во главе с США против России, развязав информационную и «фейковую» войну. Показано участие в этом и некоторой части нашей элиты, особенно той, которая покинула пределы России, влияя, таким образом, на сознание народа, его патриотические чувства.*

*Рассмотрены истоки российского патриотизма как глубинной ценности, которая начиная с зарождения государственности и на протяжении всей последующей многовековой истории нашей страны является неотъемлемой ценностью нашего культурного ядра.*

*Раскрыт многолетний опыт, накопленный в СССР по патриотическому воспитанию, который может быть использован и в условиях специальной военной операции. Великая Отечественная война явилась тяжелым испытанием для нашей Родины: были захвачены территории Белоруссии, Украины, часть России, но, несмотря на это, советские люди не дрогнули, проявляли чудеса массового героизма, сражаясь не только в рядах Красной армии, но и в тылу врага, создавая подпольные организации, партизанские отряды, которые контролировали большие территории. Сопrotивление современному нацизму показывает и народ Донбасса.*

*Показаны формы работы по воспитанию патриотизма.*

*Ключевые слова: патриотизм; специальная военная операция; коллективный Запад; экзистенциальная угроза; ценность русской культуры; государственность; общество*

### ВВЕДЕНИЕ

В истории России патриотизм занимает одну из ключевых позиций. Его роль и значение особенно возрастают, когда государство ведет боевые действия или, как сегодня, специальную военную операцию.

Патриотизм входит в ценностное ядро русской культуры, является прочным фундаментом, на котором строится российская государственность. Любовь к Родине, проявляющаяся в решающие для страны моменты, опирается на сплоченность народа, которая, по словам президента В. В. Путина, гарантирует, что Россия сможет достойно ответить на самые сложные вызовы (Путин назвал ... , 2022: Электронный ресурс).

Подобной экзистенциальной угрозы, с которой столкнулась наша страна сегодня, не было со времени Великой Отечественной войны. Коллективный Запад организовал очередной крестовый поход во главе с США, в котором принимают активное участие практически все европейские государства, используя свой военно-промышленный потенциал. Кроме того, США и страны-сателлиты развязали информационную и «фейковую» войну, направленную на дискредитацию нашей армии, ее бойцов и командиров, да и в целом выступают против специальной военной операции. Активное участие в этом принимает и некоторая часть нашей элиты, особенно та, которая покинула пределы России, влияя, таким образом, на сознание народа, его патриотические чувства. «Депатриотизация» нравственно-духовной жизни, произошедшая в это время, негативно сказалась и на развитии нашего государства. В основном эта элита сформировалась в 1990-е и более поздние годы, когда находилась и сегодня находится под влиянием западных идеологов и политиков, поддерживается ими материально. Чтобы противостоять этому влиянию, государству и обществу предстоит направить свои усилия, используя все имеющиеся средства, на воспитание патриотической личности, оказывающей «воздействие на необходимость развития и защиты Отечества... наличие негативного психологического влияния агентов влияния информационной гибридной войны средствами информационного воздействия через виртуальное социальное пространство интернета и необходимость сопротивления этому» (Капустин, 2022: 63).

### ИСТОКИ РОССИЙСКОГО ПАТРИОТИЗМА

Истоки российского патриотизма как глубинной ценности начинаются с зарождения государственности, и на протяжении всей последующей многовековой истории нашей страны патриотизм будет неотъемлемой ценностью нашего культурного ядра. Любовь к своей земле на протяжении всей истории Руси-России была главной скрепой, которая приводила к победе. Ради этой победы русский народ не жалел своей жизни, проявляя чудеса героизма.

Как известно, патриотизм проявляется в трепетном отношении к своей истории, культуре, традиционным ценностям, которые веками создавались нашими предками. Наше прошлое богато трагическими и победоносными событиями. Ценность прошлого заключается в том, что оно дает нам практический опыт, который можно использовать и в современных условиях с учетом сегодняшних реалий.

Патриотом является тот, кто безгранично любит свою Родину, свою культуру и выступает против ее «отмены» Западом, засорения русского языка без необходимости иностранными словами, если имеются аналогичные в русском языке. Патриотами не рождаются, ими становятся в процессе патриотического воспитания, направленного на формирование этой ценности. Свой вклад в воспитание личности вносят с детских лет семья, дошкольные детские учреждения, школа, средние профессиональные заведения, вузы, общественные организации, общество в целом. Практическая реализация этой ценности особенно ярко проявилась сегодня в условиях специальной военной операции. Русский солдат, как и в годы былых суровых военных испытаний, проявляет мужество и героизм, защищая свою родную землю, свой народ от украинского национализма. Надо отметить, что российская молодежь сегодня в основной своей массе повела себя достойно, проявляя героизм на полях сражений.

#### *ОПЫТ СССР ПО ПАТРИОТИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ МОЛОДЕЖИ*

Многолетний опыт, накопленный в СССР по патриотическому воспитанию, может быть использован и в условиях специальной военной операции. Великая Отечественная война явилась тяжелым испытанием для нашей Родины: были захвачены территории Белоруссии, Украины, часть России, но, несмотря на это, советские люди не дрогнули, проявляли массовый героизм, сражаясь не только в рядах Красной армии, но и в тылу врага, создавая подпольные организации, партизанские отряды, которые контролировали большие территории, а на некоторых из них на протяжении всей войны не ступала нога фашистов. Послевоенная молодежь воспитывалась на примерах массового героизма, на подвигах героев «Молодой гвардии», Н. Гастелло, А. Матросова, З. Космодемьянской, Л. Чайкиной, В. Дубинина, М. Казея, З. Портновой и других. Комсомол и пионерская организация много сделали для того, чтобы подвиг этих героев навечно остался в памяти народной. Вахты памяти, Всесоюзные походы молодежи и школьников по местам боевой и трудовой славы, создание поисковых отрядов, работа, которых была направлена на отыскание воинских захоронений в местах, где шли ожесточенные бои, возведение памятников героям и воинам, погибшим на поле брани, проведение вечеров патриотической песни, встреч и чествование ветеранов боевых действий — это были не одноразовые акции, а созданная система патриотического воспитания, формировавшая высокие патриотические чувства у молодых людей, ответственность за судьбу своей страны, служение ей (Хорина, 2018).

Напомним, что и в Советском Союзе не все были патриотами. Часть общества после октября 1917 г. пыталась скрытно противодействовать советской власти. Особенно противодействие проявилось в период Великой Отечественной войны и послевоенное время на Украине, в республиках Прибалтики, в какой-то степени и на оккупированных территориях в России. Сотрудничество с нацистами, убийство власовцами, бандеровцами, прибалтийскими так называемыми лесными братьями мирных граждан. Их зверства, чинимые на оккупированных территориях, не всегда были известны за пределами этих республик, особенно на закате Советского Союза, а было, о чем рассказать: сожженная вместе с жителями белорусская деревня Хатынь, Бабий Яр — расстрел мирных жителей Киева, Волынская резня и т. д.

### *ВОЗРОЖДЕНИЕ НАЦИЗМА НА ТЕРРИТОРИИ УКРАИНЫ*

Возрождению нацизма на территории Украины в ее западных областях и Прибалтике способствовала его реабилитация, а впоследствии и героизация, поддержанная бывшими «патриотами» в лице Л. М. Кравчука и других партийных и комсомольских функционеров. Националистическая пропаганда, всячески поддерживаемая англосаксами, пытается увековечить память этих нацистских преступников созданием памятников, названием улиц, фашистскими факельными шествиями. Активное участие в этих мероприятиях принимает молодежь, взяв на вооружение такие лозунги, как «Москаляку на гиляку», «Кто не скачет — тот москаль!», «Москалей на ножи!». На Украине нацисты запрещают русский язык, произведения русских писателей, композиторов, притесняют русскоязычное население, устраивают гонения на Русскую православную церковь. Ряд храмов УПЦ МП, в том числе Киево-Печерская лавра, подверглись в последнее время обыскам, связанными, как заявила Служба безопасности Украины, с антитеррористическими мероприятиями. На руководство УПЦ МП были наложены украинские санкции, а также возбуждено уголовное дело против митрополита Павла, обвиняемого в разжигании религиозной вражды.

Особенно сложная и опасная ситуация сложилась на востоке и юго-востоке Украины. Первым против нацизма в 2014 г. восстал Донбасс. Он восемь лет один сражался против коричневой чумы. Россия, как известно, пришла на помощь многострадальному мужественному народу, среди которых в основном были русские люди, предотвратив тем самым геноцид. Специальная военная операция (СВО), началась 24 февраля 2022 г. Президент В. В. Путин в своем Обращении к гражданам России 24 февраля 2022 г. так определил ее цель: «Ее цель — защита людей, которые на протяжении восьми лет подвергаются издевательствам, геноциду со стороны киевского режима. И для этого мы будем стремиться к демилитаризации и денацификации Украины, а также преданию суду тех, кто совершил многочисленные, кровавые преступления против мирных жителей, в том числе и граждан Российской Федерации»<sup>1</sup>. Западом делается попытка создания на Украине антироссийского анклава, направленного на развал России. Для того чтобы предотвратить развал, руководство нашей страны вынуждено было пойти на проведение спецоперации, конечной целью которой, по словам В. В. Путина, было освобождение Донбасса от нацистов и создание условий безопасности России.

### *ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ В УСЛОВИЯХ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ*

Государство и общество в условиях проведения специальной военной операции придает вопросам патриотического воспитания первостепенное значение, обеспечивая его организационно и идеологически. Систематически проводятся совещания представителей власти, их встречи с разными категориями населения. Большое значение придается обучающимся в школах и вузах. Этому было посвящено оперативное совещание Совета безопасности. При его открытии В. В. Путин заявил, что «в повестке дня вопросы, связанные с организацией работы по нравственному, патриотическому воспитанию в системе высшей школы, в системе просвещения» (Путин обсудил ... , 2022: Электронный ресурс). Такая повестка дня неслучайна, потому что именно в этих системах закладываются и развиваются основы форми-

рования и становления нравственно-патриотической личности, и эта категория наиболее подвержена разного рода влияниям.

В Указе «Об утверждении Концепции гуманитарной политики Российской Федерации за рубежом», подписанном В. В. Путиным, пожалуй, одним из самых содержательных и полных в этой сфере документов, в пункте 105 записано: «Российское государство создавалось как единение народов. Благодаря многовековому межкультурному и межэтническому взаимодействию на исторической территории Российского государства сформировалось уникальное культурное многообразие и духовная общность различных народов, приверженных единым принципам и ценностям, таким как патриотизм, служение Отечеству, семья, созидательный труд, гуманизм, социальная справедливость, взаимопомощь и коллективизм»<sup>2</sup>. И далее В. Путин продолжает, что здоровый консерватизм, опирающийся на многовековую историю и традиции нашей страны, позволил построить нашим предкам великую страну. В начале Концепции делается упор на то, что наша страна при этом продолжает развиваться, а не «живет прошлым»<sup>3</sup>.

В условиях военного и санкционного давления президент обратил внимание и на то, что российское общество, как никогда, проявляет свою сплоченность. Его слова подтверждаются и результатами проведенного социологического исследования: «61% россиян в ходе опроса заявил о том, что военная операция объединила, сплотила российское общество. Противоположное мнение выражают только 20%. Это очень высокий уровень саморефлексии, рефлексии текущей ситуации и собственных оценок. Кроме того, 70% респондентов считают, что Россию делает сильнее тот факт, что она многонациональная, противоположное мнение выразили лишь 4% участников исследования, 21% ответили, что этот фактор никак не влияет, 5% затруднились с ответом» (ВЦИОМ ... : Электронный ресурс).

Президент указал на неспособность Запада разрушить нашу страну изнутри, хотя такие попытки делались и делаются постоянно (Путин заявил ... , 2022: Электронный ресурс). И для этого используются разные формы и средства, в том числе и наличие так называемой пятой колонны. Как показывает история нашего государства, попытки разрушить его изнутри практически никогда не были достигнуты, несмотря ни на какие трудности и разногласия. Российский народ всегда из сложной ситуации выходил непобежденным.

В. В. Путин любовь к Отечеству связал с верой в будущее, озвучив это на встрече с редакторами российских СМИ в эфире «России 24» 14 февраля 2021 г.: «...если не любить свое отечество, относиться к этому наплевательски, пренебрежительно, плевать на свою историю, своих стариков, в которых мы отражаемся на самом деле, уничижать их и их достижения, это значит не верить и в будущее. А оно, я абсолютно в этом убежден, оно есть» (Россия находится на «марше развития» ... , 2021: Электронный ресурс). Конечно, как правильно отметил В. В. Путин, любовь к родной земле связана не только с настоящим, но и с будущим. Поэтому шаг за шагом необходимо стремиться приближать это время, опираясь на достижения старшего поколения. Без веры в будущее нет развития, нет движения вперед.

#### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Специальная военная операция выявила не только позитивные, но и негативные моменты в содержании и организации патриотического воспитания. Пока еще не

определены его цель и задачи в условиях СВО, не появились новые действенные формы работы с разными категориями населения. За год операции не создано практически ни одного произведения, повествующего о героизме и мужестве наших солдат и офицеров.

Государством и обществом не всегда уделялось должное внимание работе с молодежью. Поэтому, когда началась специальная военная операция, после объявления мобилизации наблюдался массовый исход молодых людей в страны дальнего и ближнего зарубежья, особенно из крупных городов Центральной России, в отличие от их сверстников в 1941 г., которые в первые дни войны осаждали военкоматы с просьбой отправить их на фронт.

Время требует активизации средств массовой информации, патриотического сетевого сообщества по поддержанию патриотического духа населения, чтобы у людей не складывалось впечатление, что война где-то далеко. В такой непростой обстановке возрастает роль патриотизма и патриотического воспитания. Они становятся скрепой российского общества, способной помочь не только выстоять, но и победить на поле боя, сохранить русскую цивилизацию и ее культуру. Организация работы по патриотическому воспитанию в условиях специальной военной операции выдвигается на первый план, нуждается в выработке новых подходов.

#### ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> Обращение Президента РФ (2022) [Электронный ресурс] // Президент России. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/67843> (дата обращения: 02.02.2023).

<sup>2</sup> Указ Президента РФ от 5 сентября 2022 г. № 611 «Об утверждении Концепции гуманитарной политики Российской Федерации за рубежом» [Электронный ресурс] // Гарант.ру. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/405140851/> (дата обращения: 02.02.2023).

<sup>3</sup> Там же.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

ВЦИОМ: 61% россиян считают, что спецоперация на Украине сплотила страну (2022) [Электронный ресурс] // РИА Новости. URL: <https://ria.ru/20220504/opros-1786841358.html> (дата обращения: 02.02.2023).

Капустин, В. В. (2022) Социально-управленческий подход к анализу патриотизма и военно-патриотической подготовки граждан // Социально-гуманитарные знания. № 5. С. 62–65.

Путин заявил о неспособности Запада расколоть российское общество (2022) [Электронный ресурс] // Lenta.Ru. URL: <https://lenta.ru/news/2022/04/25/puttin/> (дата обращения: 02.02.2023).

Путин назвал ключевую основу государственности России (2022) [Электронный ресурс] // Lenta.ru URL: <https://lenta.ru/news/2022/04/27/patriotism/> (дата обращения: 02.02.2023).

Путин обсудил с Совбезом патриотическое воспитание (2022) [Электронный ресурс] // РБК. URL: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/632d84fd9a79476f9595764c1> (дата обращения: 02.02.2023).

Россия находится на «марше развития», считает Путин [Электронный ресурс] // РИА Новости. URL: <https://ria.ru/20210214/rossiya-1597384980.html> (дата обращения: 02.02.2023).

Хорина, Г. П. (2018) Патриотизм в русской культуре // Знание. Понимание. Умение. № 4. С. 92–101. DOI: 10.17805/zpu.2023

*Дата поступления: 18.02.2023 г.*

*PATRIOTISM AS A VALUE OF RUSSIAN CULTURE  
IN THE CONDITIONS OF THE SPECIAL MILITARY OPERATION*

G. P. KHORINA

MOSCOW UNIVERSITY FOR THE HUMANITIES

The article analyses the meaning and peculiarities of patriotism and patriotic upbringing in the conditions of the special military operation. It reveals the role of the collective West, which has organized another crusade headed by the USA against Russia by launching information warfare and a war of falsehood. The article also demonstrates the participation of a certain part of Russian elite in the above-mentioned war, especially of those who left Russia, which influences the nation's perceptions and its patriotic feelings.

The author considers the origins of Russian patriotism as a deep-laid value, which has been an integral part of our cultural core since the formation of the statehood and throughout the consequent centuries-long history of our country.

The author also elaborates on the long-standing experience of patriotic upbringing accumulated in the USSR, which can be applied in the conditions of the special military operation. The Great Patriotic War was a hard time for our motherland: territories of Belarus, Ukraine and Russia were seized, but in spite of that, Soviet people did not waver. They showed miracles of mass heroism, fighting not only in the ranks of the Red army, but also behind enemy lines, creating underground organizations, partisan units, which controlled large territories. The people of Donbass also demonstrate resistance to the contemporary Nazism.

Forms of patriotic upbringing are shown.

Keywords: patriotism; special military operation; collective West; threat of existence; value of Russian culture; statehood; society

*REFERENCES*

VTsIOM: 61% rossiian schitaiut, chto spetsoperatsiia na Ukraine splotila stranu (2022) *RIA Novosti* [online]. Available at: <https://ria.ru/20220504/opros-1786841358.html> (accessed: 02.02.2023). (In Russ.).

Kapustin, V. V. (2022) *Sotsial'no-upravlencheskii podkhod k analizu patriotizma i voenno-patrioticheskoi podgotovki grazhdan. Sotsial'no-gumanitarnye znaniia*, no. 5, pp. 62–65. (In Russ.).

Putin zaiavil o nesposobnosti Zapada raskolot' rossiiskoe obshchestvo (2022) *Lenta.Ru* [online]. Available at: <https://lenta.ru/news/2022/04/25/puttin/> (accessed: 02.02.2023). (In Russ.).

Putin nazval kliuchevuiu osnovu gosudarstvennosti Rossii (2022) *Lenta.ru* [online]. Available at: <https://lenta.ru/news/2022/04/27/patriotism/> (accessed: 02.02.2023). (In Russ.).

Putin obsudil s Sovbezom patrioticheskoe vospitanie (2022) *RBK* [online]. Available at: <https://www.rbc.ru/rbcfreeneews/632d84fd9a79476f595764c1> (accessed: 02.02.2023). (In Russ.).

Rossii nakhoditsia na «marshe razvitiia», schitaet Putin. *RIA Novosti* [online]. Available at: <https://ria.ru/20210214/rossiya-1597384980.html> (accessed: 02.02.2023). (In Russ.).

Khorina, G. P. (2018) *Patriotizm v russkoi kul'ture. Znanie. Ponimanie. Umenie*, no. 4, pp. 92–101. DOI: 10.17805/zpu.2023 (In Russ.).

*Submission date: 18.02.2023.*

Хорина Галина Петровна — доктор философских наук, профессор, профессор кафедры истории и регионоведения Московского гуманитарного университета. Адрес: 111395, Российская Федерация, г. Москва, ул. Юности, 5. Тел.: +7 (499) 374-70-88. Эл. адрес: [region@mosgu.ru](mailto:region@mosgu.ru)

Khorina Galina Petrovna, Doctor of Philosophy, Professor, Professor, Department of History and Regional Studies, Moscow University for the Humanities. Postal address: 5, Yunosti St., Moscow, Russian Federation, 111395. Tel.: +7 (499) 374-70-88. E-mail: [region@mosgu.ru](mailto:region@mosgu.ru)